

19秋密歇根大学交流小结

2020-09-08 13:56:37

在回国许久之后回顾19年底四个月的交流学习，有种颇为魔幻的感觉，不由得感叹自己好像赶上了最后一刻的班车，在一个旅行不受限制的时候完成了这一次交流之旅。

密歇根大学安娜堡分校位于距离底特律机场仅30分钟车程的一个卫星城安娜堡中，小城依学校而建，生活环境颇为静谧，学校治安在全美算是非常优秀的，在四个月中校内和周边没有出现任何持枪案件。秋季学期密歇根接受的交换生只有30多人，也正因为其并不多的人数，让我们得以享有许多first year student的福利待遇，比如优先选择宿舍等，因此我得以分配到前几年刚刚翻修完成，相传拥有密歇根最好的食堂的Southquad。



密歇根的校园生活充斥着浓厚的体育氛围，学校拥有美国最大的橄榄球场，以及一支拥有辉煌历史的体育队密歇根狼獾队，是全美唯一在四大体育联盟中都取得冠军的学校，拥有包括传奇四分卫汤姆·布雷迪等校友。在每个有NCAA橄榄球主场比赛的周末，整个宿舍楼和小城居民几乎倾巢出动，前往这个能容纳十万多人的体育馆观看橄榄球赛，校园各处的电视也都会直播校队的比赛。工作日时，有时也可以在食堂偶遇校队的队员。正因为狼獾队的辉煌历史，狼獾成为密歇根大学的代表。

密歇根给了校友和学生很深刻的情结，学校有标语Go Blue，在校友或者学生相遇时会经常传入耳朵。感恩节在纽约旅行时，穿着学校的卫衣，在景点或者街上偶遇素不相识的校友，都会对你喊出Go Blue，此时可以以同样的话语回应，或是稍加寒暄谈一谈感恩节和宿敌俄亥俄州立大学的橄榄球赛即可。在ShakeShack等餐时遇到的黑人小哥则是一脸羡慕的和我讲密歇根校队在NCAA篮球比赛中的表现。



密歇根的校园是复古和现代相互交融的，拥有超过百年历史的法学院宿舍和图书馆和崭新的Ross商学院大楼仅一街之隔。法学院图书馆还相传是霍格沃茨的取景地之一，也曾举行过哈利·波特电影的音乐会。



校园的学习生活方面，学校在选课的限制上是颇为宽松的，如果有意愿且有余力，可以随意选择研究生的课程，而且旁听课程也可以让老师将自己加入课程主页，下载分享的课程材料。我选择了两门研究生的专业课，与国内高年级的专业课难度相当，如果是课程序号以6开头的研究生课程，学习起来就颇有难度了。尽管课堂氛围宽松，课堂之外的作业压力研究生课程和本科生课程的差距还是比较大的，因为研究生一学期的课程数量只有最多两门，相较于本科生的四门以上，有极大差距，因此在作业的难度和数量上有很大差异，会对知识掌握有更高的要求。课余自习也有很大的选择余地，研究生图书馆有许多靠窗的单人小隔间可以不受打扰地学习，且有通宵开放或者开放到凌晨的多个图书馆可供选择。宿舍顶楼也有可以完成工程制图等工作的电脑的自习室全天开放，在五大湖区十一月初便开始的暴雪下，这就成了一个最为方便的选择。



我所在的数学系在北美也是小有名气，尽管没有菲尔兹奖得主，但取得成就的教授不在少数。许多在国际数学家大会上做过报告的教授亲自给我们授课，且数学系会在大堂不定期举行午餐会，让学生和教授可以自由探讨问题。所有课程每周均有多个答疑的office hour可供选择，平日里老师的办公室便人满为患，跟不用提期中和期末的考试周了。充分利用这一答疑时间对理解知识很有帮助。老师和学生之间的邮件沟通也十分频繁，取得较好的成绩时老师也会发邮件表示乐意提供推荐信。同时数学系也有参加北美的普特南数学竞赛报名机会，取得成绩还会给予奖学金。我有一门课程的老师还会要求我们分小组在考试前互相出卷提供复习资料，作为期末的附加题加分。

于我而言，这一次交流更多是让我体验了不同语言和文化背景下的学习生活，在学术上与在复旦的学习生活并无特别大的差异，但文化上的冲击却是极其深刻的感受。颇为幸运的是，我的室友是一个刚开始学习中文的美国学生，在室友间的谈话中也加深了我对他们的理解。

诚然，小结短短的篇幅之中我也不能面面俱到回忆起密歇根生活的方方面面，比如有时暴雪的恶劣天气。但在现今这个世界“割裂”的时间回顾这短短四个月在大洋彼岸的生活学习，颇为留恋，也颇为庆幸能有一个踏足另一片土地的机会。写下这些文字时我想，对于有幸交流的来讲，交流学期的学习和感悟，并非都是在课堂中发生的，而是在这个年纪与另一种文化碰撞，并内化为自己的一部分，给了我强烈的获得感与归属感。